
115 

PROTECTIA INTERESELOR ECONOMICE ALE CONSUMATORILOR PRIN 
PRISMA INSTITUTIEI PRACTICILOR COMERCIALE INCORECTE 

Conf. univ. Olesea PLOTNIC, 
doctor habilitat în drept 

Adnotare. Conform legislaţiei din domeniul protecţiei consumatorilor, practicile comerciale 
neloiale sunt interzise. În general, o practică a unui profesionist este incorectă dacă acesta este contrar 
diligenţei profesionale, şi anume dacă această practică nu este în concordană cu practicile loiale în materie 
comercială, materială industrială, artizanală sau liberală, şi dacă această practică poate duce 
consumatorul mediu să ia o decizie care în condiţii normale nu ar fi luat-o fără această practică. 
Comportamentele care induc în eroare consumatorul cu privire la produs sunt o excelenta clasă de 
practici neloiale. Aceasta este ceea ce noi numim „practici comerciale înşelătoare”.  

Cuvinte-cheie: practică comercială, diligenţă profesională, consumator mediu, practică neloială 
sau agresivă. 

Adnotation. Conformément à la legislation consumeriste, les pratiques commerciales déloyales 
sont interdites. En général: une pratique d’un professionnel est déloyale si elle est contraire à la diligence 
professionnelle, c’est.-à-dire si la pratique ne correspond pas aux usages honnêtes en matière commerciale, 
industrielle, artisanale ou libérale, et si la pratique peut avoir pour conséquence que le consommateur 
moyen prend une décision qu’il n’aurait pas prise sans cette pratique. 

Les comportements qui trompent le consommateur sur le produit sont une catégorie par excellence 
des pratiques déloyales. C’est ce que l’on appelle «Pratiques commerciales trompeuses».  

Mots clés: pratiques commerciales, diligence professionnelle, consommateur moyen, pratiques 
déloyales et agressives. 

 
dată cu abrogarea Legii privind 
protecţia consumatorilor din 1993 şi 
cu adoptarea Legii nr.105-XV din 

13.03.2003 privind protecţia consumatorilor 
în redacţie nouă, legiuitorul moldav a reuşit 
să reglementeze, minimal, acest fapt juridic 

prin definirea noţiunii de „practică comer-
cială abuzivă „(art.1 al Legii). 

Până nu demult, legislaţia R. Moldova 
în domeniul practicilor comerciale incorecte 
se află la o etapă de formare şi elaborare şi 
unii doctrinari autohtoni, afirmau că, 
principalul izvor în materia practicilor 

O 
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comerciale incorecte era Codul civil, din 
care, pe cale de interpretare, judecătorii 
urmau să deducă toate soluţiile la 
examinarea litigiilor de consum. La 
momentul actual, şi anume din 2011, acest 
fapt a fost reclamat, prin reglementarea 
specifică a practicilor comerciale incorecte 
în trei articole a Legii privind protecţia 
consumatorilor nr.105-XV din 13.03.2003. 
Astfel, conform art. 1 se dă noţiune de 
„practică comercială” ca fiind „orice acţi-
une, omisiune, comportament, declaraţie 
sau comunicare comercială, inclusiv publi-
citate şi comercializare, efectuate de un 
comerciant în strânsă legătură cu promo-
varea, vânzarea sau furnizarea unui produs 
consumatorilor”, iar în contextul art. 
13,14,15 cele incorecte fiind interzise în baza 
unei evaluări şi unei liste neexhaustive. 

Totuşi, actualmente, în legislaţia R. 
Moldova, pe lîngă Legea nr. 105-XV din 
13.03.2003 privind protecţia consumatorilor, 
ce reglementează în mod special practicile 
comerciale incorecte, predomină izvoarele 
atipice ale drept de consum şi alte 
complimentare a le dreptului de consum. 
Din categoria acestora pot fi menţionate 
următoarele acte normative: Legea nr.231 
din 23.09.2010 privind comerţul interior, 
Legea nr. 284-XV din 22.07.2004 privind 
comerţul electronic, Legea nr. 134-XIII din 
03.06.94 vânzării de mărfuri Legea nr.1227-
XIII din 27.06.1997 cu privire la publicitate. 

Trebuie să precizăm că legea cu 
privire la modificarea Legii nr.105-XV din 
13.03.2003 prin introducerea instituţiei 
practicilor comerciale incorecte, a fost 

abordată pentru dezvoltarea cadrului 
legislativ în domeniul protecţiei consuma-
torilor, ajustarea cerinţelor privind 
interzicerea practicilor comerciale neloiale şi 
altor cerinţe în domeniul protecţiei 
consumatorilor cu acquis-ul comunitar. 
Astfel, până la adoptarea prezentei 
reglementări problema consta în insufi-
cienţa cadrului complex care ar prevedea 
cerinţe generale privind: 

a) Interzicerea practicilor comerciale
incorecte ale întreprinderilor faţă de consu-
matori; 

b) Protecţia consumatorilor prin indi-
carea corectă a preţurilor produselor oferite 
consumatorilor; 

c) Stabilirea criteriilor pentru supor-
tul şi dezvoltarea organizaţiilor obşteşti de 
protecţie a consumatorilor; 

d) Includerea tematicii protecţiei con-
sumatorilor în programul educaţional, 
inclusiv, prin programul de învăţământ; 

e) Iniţierea procedurii de mediere în
scopul protecţiei consumatorilor 

Lipsa unor astfel de cerinţe nu oferea 
consumatorilor protecţia prin lege împo-
triva unor practici comerciale incorecte, 
înşelătoare şi agresive care sunt aplicate de 
către comercianţi faţă de consumatori. 
Modificările au adus la dezvoltarea cadrului 
legal in domeniul protecţiei intereselor 
economice a consumatorilor prin stabilirea 
cerinţelor legale privind interzicerea 
practicilor comerciale incorecte, care ar 
putea denatura comportamentul economic 
al consumatorului. 
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De menţionat că problema constă în 
existenţa raporturilor sociale care aparent 
necesită a fi reglementate din cauza că 
creează lipsă de echitate sau ineficienţă în 
ceea ce ţine protecţia dreptului economic al 
consumatorilor prin aducerea de pagube 
materiale acestuia în rezultatul aplicării 
practicilor comerciale incorecte. Problema 
reală este că cazurile de practici comerciale 
înşelătoare şi agresive care sunt întâlnite în 
domeniul comerţului de bunuri şi prestări 
servicii consumatorilor pune în pericol 
transferul corect şi just al dreptului de 
proprietate în cadrul raporturilor comerci-
ale. Practici care conform părerilor exper-
ţilor în domeniu deşi conform legislaţiei 
europene sunt interzise, în Republica 
Moldova comercianţii le consideră normale, 
iar consumatorii din lipsă de informaţie le 
tolerează. 

Având în vedere că la moment, în 
Uniunea Europeană cerinţele privind inter-
zicerea practicilor comerciale incorecte sunt 
stabilite prin Directiva Parlamentului Euro-
pean şi a Consiliului 2005/29/EC, respectiv 
reglementarea practicilor comerciale inco-
recte prin lege este una oportună prin 
stabilirea normelor similare pentru protecţia 
consumatorilor în Republica Moldova, ajus-
tate la cerinţele Uniunii Europene.  

Până în prezent, unele cerinţe gene-
rale privind interzicerea practicilor comerci-
ale incorecte (abuzive, neloiale) se conţineau 
foarte succint în varianta veche a Legii 
privind protecţia consumatorilor nr. 105-XV 
din 13.03.2003 (Monitorul Oficial al Repu-
blicii Moldova, 2003, nr. 126-131, art. 507), 

cu modificările şi completările ulterioare, 
astfel încît pe de o parte agentul economic 
este obligat să plaseze pe piaţă numai 
produse, servicii care corespund cerinţelor 
prescrise sau declarate, să nu folosească 
practici comerciale abuzive şi să presteze 
servicii numai în bază de contract negociat 
individual cu consumatorul, iar pe de altă 
parte consumatorii au dreptul de a fi 
informaţi, în mod complet, corect şi precis, 
asupra caracteristicilor produselor şi servi-
ciilor oferite de către agenţii economici 
astfel încât să aibă posibilitatea de a face 
alegerea raţională, în conformitate cu 
interesele lor, între produsele şi serviciile 
oferite şi să fie în măsură să le utilizeze, 
potrivit destinaţiei acestora, în deplină 
securitate. Astfel, se prezumă că informarea 
consumatorilor despre produse se face cu 
bună credinţă, fără a utiliza informarea ca 
un instrument de a duce în eroare consu-
matorii.  

Pe lângă aceasta şi multiple alte acte 
normative reglementează segmentat dome-
niul practicilor comerciale incorecte, şi 
anume:  

a) Hotărârea Guvernului nr.65 din 
26.01.2001 „cu privire la aprobarea Regu-
lilor de comercializare cu amănuntul a unor 
tipuri de mărfuri alimentare şi neali-
mentare”, sunt prevăzute unele cerinţe ge-
nerale privind practicile comerciale neloiale. 

b) Codul Contravenţional al Repu-
blicii Moldova din 24.10.2008, menţionează 
sancţiunile pentru încălcarea regulilor de 
comerţ. În special art. 273, art. 399 alin.(2). 
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c) Legea nr.1227 din 27.06.97 «Cu 
privire la publicitate» în mod special 
articolul 7 menţionează. Principiile de bază 
ale activităţii de publicitate sunt: loialitatea, 
onestitatea, autenticitatea şi decenţa publi-
cităţii; utilizarea formelor, metodelor şi 
mijloacelor care nu aduc prejudicii spiri-
tuale, morale sau psihice consumatorilor de 
publicitate; concurenţa onestă; responsa-
bilitatea faţă de consumatori, societate şi 
stat.  

Iar articolul 8 al legi menţionate 
stabileşte cerinţele generale faţă de publici-
tate, şi anume că publicitatea trebuie să fie 
loială şi onestă; publicitatea trebuie să fie 
identificată fără cunoştinţe speciale şi fără 
utilizarea de mijloace tehnice; publicitatea 
nu trebuie să inducă în eroare, nici să 
prejudicieze interesele consumatorilor; 

 
Problema practicelor comerciale 
incorecte 
Analizând prevederile stabilite prin 

cadrul legal existent până în 2016 şi în 
special la prevederile ce ţin de practicile 
comerciale incorecte, inclusiv publicitatea 
înşelătoare, concluzionăm că reglementarea 
specifică prin Legea nr.105 din 13.03.2003 
este necesară prin:  

 identificarea şi interzicerea practi-
cilor comerciale incorecte; 

 clasificarea acestora în practici 
comerciale incorecte înşelătoare şi agresive, 
precum stabilirea elementelor de identi-
ficare a acestora; 

 completarea şi dezvoltarea cadru-
lui legal în scopul stabilirii cerinţelor 

primare privind practicile comerciale inco-
recte.  

Motivul apariţiei problemei consta în 
faptul că Capitolul III al Legii privind 
protecţia consumatorilor (în varianta veche) 
prevedea unele cerinţe privind protecţia 
intereselor economice ale consumatorilor. 
Printre acestea se numărau şi protecţia 
consumatorilor împotriva practicilor comer-
ciale incorecte, neloiale. Specificul activităţii 
comerciale în Republica Moldova în prezent 
avea mai multe aspecte. În special este de 
menţionat faptul că în perioada de tranziţie 
la relaţiile economice de piaţă persoanele 
care practicau activitate de comerţ, în multe 
cazuri nu aveau o pregătire profesională în 
acest domeniu, nu exista un cod de 
conduită al comerciantului, astfel consu-
matorii fiind supuşi unor practici 
comerciale incorecte.  

Mai mult ca atât, reieşind din faptul că 
legislaţia naţională nu prevedea clar care 
sunt practicile comerciale care pot fi 
considerate ca fiind abuzive, şi în acelaşi 
timp consumatorii nu cunoşteau că atât 
conduita, cât şi unele metode aplicate de 
comercianţi prin care denaturau comporta-
mentul consumatorului şi influenţau în 
mod abuziv decizia acestuia de a cumpăra 
produse, erau de fapt incorecte şi ar fi 
trebuit să fie interzise. 

Prezentăm unele subiecte ale recla-
maţiilor care pot fi considerate ca practici 
comerciale neloiale: 

1. Un agent economic care vinde 
carburanţi a dezvoltat o campanie promo-
ţională conform căreia la cumpărarea unei 
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cartele cu o anumită cantitate de benzină 
(100 litri) consumatorul va beneficia de un 
preţ mai redus. Un cetăţean a reclamat însă 
că a cumpărat cartela susnumită, dar când 
casieriţa a telefonat la oficiul central pentru 
a o înregistra a fost informată că de acum 
această cartelă costă mai mult, motivul 
invocat de agentul economic a fost 
lichidarea stocului existent la acel preţ, 
oferindu-i consumatorului aceiaşi cartela 
dar la un preţ mai mare. 

2. Agentul economic s-a obligat să
acorde servicii turistice, asigurând traiul 
unei familie compuse din 2 persoane 
mature şi 2 copii minori, în hotel cu camere 
de tip familial (2 DBL-connect room). La 
punctul de destinaţie consumatorul a fost 
cazat în camere separate, asfel încât soţii au 
fost nevoiţi să stea separaţi cu câte un copil 
în cameră. 

3. Procurarea de către un consumator
a unui produs cosmetic „ Breast-Care Toilet 
Soap” în scopul creşterii în volum a sânilor. 
În rezultatul folosirii acestui produs 
schimbări vizibile nu au avut loc, dar din 
contra starea sănătăţii consumatorului s-a 
agravat (au apărut noduli, hemoragie 
internă) (an. 2008). În rezultatul controlului 
efectuat faptele expuse în petiţie nu au 
putut fi stabilite, deoarece conform docu-
mentelor prezentate (facturi fiscale, 
declaraţii vamale) agentul economic nu a 
importat şi nici nu a comercializat un astfel 
de produs. 

4. Reclamarea de către un consumator
a faptului că un club de noapte solicită o 
sumă suplimentară pentru rezervarea me-

selor în local. Astfel, consumatorul a 
rezervat o masă şi a comandat băuturi, 
după care a fost impus să achite pe lângă 
produsele consumate o sumă mai mare, şi 
anume pentru rezervarea mesei. Cazul dat a 
fost soluţionat amiabil, iar consumatorul a 
primit suma achitată suplimentar (an.2008). 

5. Telefonic s-au adresat consumatori
care reclamă anumite magazine ce 
comercializează încălţăminte a căror marcă 
se aseamănă cu o marcă deja consacrată sau 
în denumire diferă doar o litera (prin 
această acţiune atrăgând cumpărătorii) sau 
oferind reduceri considerabile (an. 2008). 

6. Sloganul Campionatului Mondial
de Fotbalul 2010 – „priveşte fotbalul 
împreună cu prietenii” - a fost inscripţionat 
sub capacul unui produs. Această inscripţie 
de pe capac a dus în eroare consumatorul, 
care a solicitat de la producător sa i se achite 
toate cheltuielile ce ţine de călătoria sa şi a 
prietenilor săi la campionat. Această 
inscripţie nu era câştigătoare, însă agentul 
economic nu a menţionat această informaţie 
în timpul publicităţii (an. 2010). 

7. Calitatea şi proprietăţile adaosurilor
biologice active au fost reclamate de consu-
matori, precum şi ineficacitatea aparatului 
„Insunorm” – aparat pentru tratarea 
diabetului zaharat. Consumatorii au fost 
convinşi prin diferite metode psihologice, 
inclusiv prin intermediul publicităţii, că 
acestea tratează mai multe boli şi sunt 
benefice organismului, dar care în realitate 
nu au avut nici un efect pozitiv (an. 2009-
2010). 
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8. O companie ce prestează servicii de 
telefonie mobilă a lansat un proiect. Esenţa 
acestui proiect consta în faptul că consu-
matorii la fiecare încărcare a contului 
primea cadou un anumit număr de 
bonusuri, care puteau fi preschimbate pe 
bunuri (obiecte materializate). Consuma-
torul s-a adresat la companie pentru a 
schimba bonusurile acumulate pe cadourile 
din ofertă, însă agentul economic a refuzat, 
motivând prin aceia că proiectul s-a finisat 
la sfârşitul anului, iar bonusurile acumulate 
pe parcursul anului precedent nu se 
păstrează, însă despre acest fapt consu-
matorii nu au fost informaţi (an. 2009-2010). 

9. Afirmaţii şi caracteristici imprimate 
pe etichetă ce nu sunt conforme para-
metrilor reali ce caracterizează produsele au 
fost reclamate de consumatori şi anume 
perne antialergice şi ţesătură de bumbac. În 
rezultat s-a stabilit că lotul de perne 
prelevat dispune de certificat de confor-
mitate, însă marcarea acestora este necores-
punzătoare (înscrierea „pernă antialergică” 
de pe eticheta de marcare a produselor nu a 
fost confirmată prin documentele respec-
tive), ceea ce constituie încălcarea preve-
derilor art. 20, alin. (5) şi al Legii privind 
protecţia consumatorilor,. 

10. O companie ce prestează servicii în 
domeniul informaticii electronice la 
conectare la internet oferea consumatorilor 
prima lună gratuită de internet. În 
conformitate cu art. 263 Codul Civil prin 
termenul de o lună se înţelege 30 de zile 
calendaristice, iar agentul economic oferea o 
lună din momentul conectării până la 

sfârşitul lunii, astfel încât consumatorului 
care se conectau pe data de 15 a luni 
beneficiau de servicii gratuite doar până la 
sfârşitul luni, adică 15 zile şi nu 30 de zile 
(an. 2010). 

11. În cadrul unor campanii publi-
citare la radio şi televiziune erau promovate 
unele produse, atribuindu-le caracter de 
medicamente, care pot vindeca unele boli şi 
disfuncţii, şi îndemnând consumatorii să 
sune la telefon şi le comande în următoarele 
minute deoarece vor profita de ele la 
jumătate de preţ. Dacă consumatorul suna 
la telefonul anunţat şi după consultări nu 
procura acest produs, ulterior era contactat 
la telefon permanent chiar în fiecare zi 
pentru al convinge să procure produsele 
respective. În cazul că consumatorul îşi 
procura produsul respectiv, şi după 
consumarea căruia nu se observau careva 
efecte pozitive, el era convins că produsul 
respectiv nu corespunde acestuia şi deci el 
trebuie să cumpere produs nou mai 
performant. În cazul unui consumator în 
vârstă, care a căzut în plasele acestei practici 
comerciale, a fost nevoit să achite în total 32 
mii lei.  

12. În unele sate ale Republicii 
Moldova deja sunt agenţi comercianţi care 
promovează din uşă în uşă produse 
(aparate) afirmând că cu ajutorul acestora se 
pot vindecă boli. Totodată menţionând că 
preţul acestora este de 2400 lei, dar în cazul 
procurării imediate de către consumator 
preţul acestuia este de 1200 lei. Şi de 
menţionat că cel mai des la sate sunt influ-
enţaţi şi procură aceste aparate pensionarii. 
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 După cum vedem din exemplele 
prezentate şi comparând cu clasificarea 
practicilor comerciale incorecte în orice 
situaţie prezentate de Directiva Parlamen-
tului European şi a Consiliului 2005/29/EC 
putem constata că în Republica Moldova de 
asemenea se utilizează de către comercianţi 
practici comerciale incorecte, şi anume:  

 exemplele 1, 2 şi 8 corespund 
practicii comerciale înşelătoare prevăzute la 
alin (8), lit. e); 

 exemplele 3, 7 corespund practicii 
comerciale înşelătoare prevăzute la alin (8), 
lit. q); 

 exemplul 6 corespunde practicii 
comerciale înşelătoare prevăzute la alin (8), 
lit. s);  

 exemplele 11, 12 corespund practi-
cii comerciale agresive prevăzute la alin 
(11), lit. c); 

 exemplul 12 corespunde practicii 
comerciale agresive prevăzute la alin (11), 
lit. c) 

Deşi comparativ cu numărul petiţiilor, 
numărul sesizărilor despre o practică co-
mercială neloială este mult mai mic vorbeşte 
despre un singur lucru, în legislaţie nu sunt 
clar stabilite criteriile unei practici comer-
ciale incorecte, lista practicilor comerciale 
care în orice situaţie se consideră incorecte, 
lipsa sau insuficienţă de informare a 
consumatorilor despre existenţa unor astfel 
de practici comerciale care le pot afecta 
interesele economice. 

Trebuie să recunoaştem că prin 
modificarea respectivă a Legii privind 

protecţia consumatorilor au fost stabilite 
cerinţele legale privind interzicerea practi-
cilor comerciale incorecte, astfel statul 
având ca scop crearea cadrului legal pentru 
protecţia intereselor economice a consu-
matorilor. Legea a stabilit clar că practicile 
comerciale incorecte sunt interzise, şi 
totodată modul de identificare a acestora.  

La momentul actual Legea privind 
protecţia consumatorilor prevede lista 
practicilor comerciale considerate incorecte 
în orice situaţie. Totodată este de menţionat 
că conform preambulului la directiva UE pe 
care se bazează modificarea respectivă a 
legii (2005/29/CE a Parlamentului Euro-
pean şi a Consiliului din 11 mai 2005 
privind practicile comerciale neloiale ale 
întreprinderilor de pe piaţa internă faţă de 
consumatori), practicile comerciale care 
sunt considerate incorecte ca atare 
constituie o listă de circa 30 la număr. 

Codul de conduită al comercianţilor sau 
reglementarea nivelului de diligenţă 
profesională, fiind introduse în lege ca 
noţiuni, constituie un punct de referinţă 
pentru constatarea practicilor ca fiind 
incorecte ce încurajează mediul de afaceri 
din comerţ să elaboreze astfel de coduri şi 
cu bună credinţă să le urmeze.  

Datorită reglementării juridice practi-
cilor comerciale incorecte, în urma 
intervenţiei statului avem următoarele 
impacturi pozitive:  

 Consumatorii sunt protejaţi de 
practicile comerciale incorecte aplicate de 
comercianţi, astfel nu vor face procurări 
nejustificate ca urmare a publicităţii 
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înşelătoare sau a acţiunilor agresive a 
vânzătorilor; 

 Stabilitatea şi siguranţa conferite
atât consumatorilor, cât şi comercianţilor, ca 
urmare creării unui cadru unic de regle-
mentare. Astfel este consolidată încrederea 
consumatorilor le efectuarea tranzacţiilor pe 
piaţă; 

 În cazul în care anumite caracte-
ristici, cum sunt vârsta, infirmitate fizică sau 
mintală sau credibilitate fac consumatorii 
deosebit de vulnerabili în faţa unei practici 
comerciale sau a produsului aferent în cazul 
în care comportamentul economic a acestui 
grup de consumatori poate fi denaturat de 
această practică într-o modalitate pe care 
comerciantul o poate prevedea în mod 
rezonabil. Acest grup va fi protejat în mod 
corespunzător prin evaluarea practicii din 
perspectiva membrului al grupului res-
pectiv. 

Astfel, prezenta Lege nr.105 din 
13.03.2003 şi Directiva din 11 mai 2005 
defineşte clar practicile comerciale nelo-
iale interzise în Uniunea Europeană (UE). 
De asemenea, acestea protejează interesele 
economice ale consumatorilor care încheie 
tranzacţii comerciale direct cu comercianţii. 
Prin urmare, practicile comerciale neloiale 
sunt practici care întrunesc cumulativ 
elementele ce: 

- nu respectă principiile diligenţei 
profesionale; 

- pot influenţa deciziile comercia-
le ale consumatorilor. 

Anumite segmente de populaţie 
trebuie să fie protejate în mod special, dată 

fiind vulnerabilitatea sau credulitatea lor, 
vârsta lor (copii sau persoane în vârstă) sau 
o infirmitate mintală sau fizică. Directiva
integrează dispoziţiile directivelor privind 
publicitatea înşelătoare, contractele la distanţă şi 
comercializarea la distanţă a serviciilor finan-
ciare. Conform cadrului legal existent, o 
practică comercială este înşelătoare în cazul 
în care conţine informaţii false, mincinoase 
sau dacă aceste informaţii, chiar dacă sunt 
corecte în fapt, pot induce consumatorul în 
eroare. Aceste informaţii sunt cele care 
privesc în special: 

- existenţa sau natura produsului; 
- principalele caracteristici ale pro-

dusului (cum ar fi disponibilitatea, compo-
ziţia, data fabricaţiei, originea geografică, 
rezultatele aşteptate în urma utilizării etc.); 

- preţul, angajamentele comerciantu-
lui, procesul de vânzare; 

- necesitatea unui serviciu sau a unei 
reparaţii; 

- comerciantul (identitatea, califică-
rile, statutul, codul de conduită ale acestuia 
etc.); 

- drepturile consumatorului în 
domeniul vânzării de bunuri de consum. 

În plus, directiva interzice activităţile 
de marketing şi de publicitate a produselor 
care creează o confuzie cu un alt produs sau 
cu o marcă a unui concurent. În cele din 
urmă, toate informaţiile necesare consuma-
torului trebuie să fie furnizate acestuia în 
mod clar şi inteligibil, în momentul 
corespunzător, pentru a-i permite acestuia 
să ia o decizie comercială. În caz contrar, 
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este vorba despre o practică înşelătoare 
prin omisiune. 

Directiva reglementează inclusiv şi 
practicile comerciale agresive, astfel încât 
deciziile comerciale ale consumatorilor 
trebuie să fie libere. Ele nu pot fi luate ca 
urmare a utilizării unei hărţuiri, constrân-
geri sau influenţe nejustificate. 

Astfel, trebuie atât pe plan naţional 
cât şi pe cel comunitar trebuie luate în 
considerare mai multe elemente pentru 
stabilirea sancţiunilor: 

- natura şi durata practicii agresive; 
- eventuala folosire de limbaj şi 

comportament ameninţător; 
- exploatarea unei circumstanţe par-

ticulare care afectează consumatorul cu 
scopul de a influenţa decizia acestuia; 

- condiţiile necontractuale impuse 
consumatorului când acesta doreşte să-şi 
exercite drepturile contractuale. 

Responsabilitatea pentru utilizarea 
practicii comerciale incorecte. Orice consu-
mator procură bunuri şi beneficiază de 
servicii pentru satisfacerea necesităţilor sale 
personale. Iar bunurile şi serviciile trebuie 
să dispună de aşa caracteristici care să-i 
confere aptitudinea de a satisface, conform 
destinaţiei, necesităţile explicite sau implicite, 
adică să fie calitative.  

Unul din drepturile fundamentale ale 
omului, stipulat la art. 37, alin. 1 şi 2 din 
Constituţia RM, este dreptul la un mediu 
înconjurător sănătos, care prevede că 
„Fiecare om are dreptul la un mediu 
înconjurător neprimejdios din punct de 
vedere ecologic pentru viaţă şi sănătate, 

precum şi la produse alimentare şi obiecte 
de uz casnic inofensive. Statul garantează 
fiecărui om dreptul la accesul liber şi la 
răspândirea informaţiilor veridice privitoare 
la starea mediului natural, la condiţiile de 
viaţă şi de muncă, la calitatea produ-
selor alimentare şi a obiectelor de uz 
casnic”1. De asemenea, orice om este şi un 
consumator, iar unul din principalele 
drepturi ale consumatorului este dreptul 
„protecţie împotriva riscului de a 
achiziţiona un produs, un serviciu care ar 
putea să-i afecteze viaţa, sănătatea, eredi-
tatea sau securitatea ori să-i prejudicieze 
drepturile şi interesele legitime”2.  

Iar orice drept al unei persoane devine 
automat obligaţia alteia de ai respecta acest 
drept. În acest fel, dacă consumatorii au 
dreptul la protecţie împotriva riscului de 
utilizare a produselor necalitative, atunci 
„comercianţii sunt obligaţi să plaseze pe 
piaţă numai produse/servicii sigure pentru 
viaţa, sănătatea şi securitatea consuma-
torilor. Orice comerciant trebuie să se 
convingă, în baza informaţiilor obţinute de 
la producător/importator şi a pregătirii 
profesionale, că produsele oferite spre 
comercializare sunt sigure şi să informeze 

                                                           
1 Constituţia Republicii Moldova din 

29.07.1994, Publicat: 18.08.1994 în Monitorul 
Oficial Nr. 1, art Nr: 1 Data intrării în vigoare: 
27.08.1994 

2 Lege nr. 105 din 13.03.03 privind 
protecţia consumatorilor, publicată 21.10.2011 în 
Monitorul Oficial Nr. 176-181 art Nr: 513 Data 
intrarii în vigoare 28.10.2003 
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consumatorii asupra factorilor de risc în 
utilizarea/consumul acestora”3.  

Iar pentru nerespectarea acestor 
prevederi este specificat în legea cu privire 
la comerţul interior în art. 24 al. 2 
„Comercianţii care în exerciţiul funcţiilor de 
serviciu comit încălcări sau împiedică 
desfăşurarea controlului de către persoanele 
abilitate sunt traşi la răspundere contraven-
ţională, civilă sau penală, conform legislaţiei 
în vigoare”4.  

La fel prevede şi Legea privind 
protecţia consumatorilor, adică pentru 
„încălcarea prevederilor prezentei legi 
atrage răspundere conform legislaţiei în 
vigoare”5. Adică poate surveni atât 
răspunderea civilă, contravenţională sau 
penală în dependenţă de prejudiciile 
cauzate consumatorilor. 

Astfel, conform art.15 al legii enunţate 
se prevede în mod special modalitatea de 
răspundere şi sancţionare pentru utilizarea 
practicilor comerciale incorecte. Ţinând cont 
de toate interesele implicate şi, în special, de 
interesul public, instanţele judecătoreşti 
competente sau Agenţia pentru Protecţia 
Consumatorilor:  

a) dispun încetarea sau iniţierea 
procedurilor legale corespunzătoare pentru 
                                                           

3 Lege Nr. 231 din 23.09.2010 cu privire la 
comerţul interior Publicat: 22.10.2010 în 
Monitorul Oficial Nr. 206-209 art Nr: 681 

4 Ibidem. 
5 Legea nr. 105 din 13.03.03 privind 

protecţia consumatorilor, publicată 21.10.2011 în 
Monitorul Oficial Nr. 176-181 art Nr: 513 Data 
intrării în vigoare 28.10.2003 

încetarea practicilor comerciale incorecte, 
conform procedurilor şi atribuţiilor stabilite 
de Codul contravenţional;  

b) dispun interzicerea sau iniţierea 
procedurilor legale corespunzătoare pentru 
interzicerea practicilor comerciale incorecte, 
chiar dacă acestea nu au fost încă aplicate, 
dar acest lucru este iminent, conform 
procedurilor şi atribuţiilor stabilite de 
Codul contravenţional;  

c) solicită prezentarea de către 
Consiliul Coordonator al Audiovizualului, 
în termen de 5 zile lucrătoare, a datelor de 
identificare a persoanelor fizice sau juridice 
implicate în realizarea publicităţii 
audiovizuale, considerată a fi o practică 
comercială incorectă, precum şi a unei copii 
a materialului publicitar difuzat.  

În cazul în care, în vederea eliminării 
efectelor practicilor comerciale incorecte, s-a 
dispus încetarea, respectiv interzicerea 
acestora, iar hotărârea/decizia organului 
respectiv a rămas irevocabilă, instanţa care 
a emis hotărârea judecătorească definitivă, 
respectiv Agenţia pentru Protecţia Consu-
matorilor, poate solicita comerciantului:  

a) publicarea hotărârii/deciziei, inte-
gral sau parţial, în forma pe care o 
consideră adecvată;  

b) publicarea unui comunicat supli-
mentar privind măsurile de redresare.  

Publicarea, în condiţiile alin.(2) a 
art.15 al legii, se va face, în toate cazurile, 
într-un ziar de largă circulaţie, pe cheltuiala 
comerciantului.  

Prezenta lege nu exclude controlul pe 
care responsabilii de codurile de conduită îl 
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pot efectua conform prevederilor din 
codurile de conduită pe care comercianţii 
s-au angajat să le respecte.  

Efectuarea controlului specificat la 
alin.(4) nu exclude şi nu limitează dreptul 
consumatorilor, al asociaţiilor obşteşti de 
consumatori sau al concurenţilor de a sesiza 
responsabilul de codul de conduită şi nici 
dreptul consumatorilor sau al asociaţiilor de 
a se adresa Agenţiei pentru Protecţia 
Consumatorilor ori instanţei judecătoreşti 
competente.  

Conform teoriei generale a dreptului, 
răspunderea juridică este considerată „cheia 
de boltă” a întregii răspunderi sociale, 
răspundere consacrată legislativ şi studiată 
prin manifestările ei particulare, în cadrul 
diferitelor ramuri de drept. Aşadar, 
răspunderea juridică este acea formă a 
răspunderii sociale stabilită de stat în urma 
încălcării normelor de drept printr-un fapt 
ilicit şi care determină suportarea conse-
cinţelor corespunzătoare de către cel 
vinovat, inclusiv prin utilizarea forţei de 
constrângere a statului în scopul restabilirii 
ordinii de drept astfel lezate6. 

Astfel, în dependenţă de fapta comisă 
survine şi răspunderea corespunzătoare, 
adică pentru cauzarea unui prejudiciu 
survine răspunderea civilă contractuală sau 
delictuală, pentru contravenţii – răspun-

                                                           
6 Apostol C., Delimitarea răspunderii 

civile faţă de alte feluri ale răspunderii juridice, 
Revista Naţională de Drept, nr. 6-7, 2011, Ediţie 
specială, pag. 100-101 

derea contravenţională, pentru infracţiuni – 
răspunderea penală.  

Răspunderea civilă este reglementată de 
Codul Civil Capitolul XXXIV Obligaţiile 
care nasc din cauzarea de daune, şi în 
special Secţiunea a 2-a Răspunderea pentru 
prejudiciul cauzat de produse cu viciu. În 
art. 1425 Temeiurile reparării prejudiciului 
cauzat de produse cu viciu „Producătorul 
răspunde pentru prejudiciul cauzat de un 
produs cu viciu, chiar şi în lipsa vinovăţiei, 
cu excepţia cazurilor în care: 

a) nu a pus produsul respectiv în 
circulaţie; 

b) se poate considera, în funcţie de 
împrejurări, că produsul nu avea viciul 
cauzator de pagube în momentul în care 
producătorul l-a pus în circulaţie; 

c) produsul nu este realizat nici 
pentru vânzare, nici pentru o altă formă de 
valorificare economică şi nu este vândut în 
cadrul activităţii profesionale exercitate de 
producător; 

d) viciul constă în faptul că produsul, 
în momentul în care producătorul l-a pus în 
circulaţie, corespundea unor dispoziţii 
legale obligatorii; 

e) viciul nu putea fi identificat din 
cauza nivelului ştiinţei şi tehnicii de la 
momentul în care producătorul l-a pus în 
circulaţie. 

Obligaţia de reparare a prejudiciului 
de către producătorul unei părţi compo-
nente a produsului este exclusă în cazul în 
care viciile se datorează modului de 
asamblare (construcţie) a produsului în care 
este încorporată partea componentă ori 
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adăugirilor şi conexiunilor făcute de reali-
zatorul produsului final. Această prevedere 
se aplică în modul corespunzător şi 
producătorului de materie primă. Obligaţia 
producătorului de a repara prejudiciul este 
diminuată sau înlăturată dacă la producerea 
prejudiciului a concurat vina celui 
prejudiciat ori a persoanei pentru care 
răspunde cel prejudiciat. Răspunderea 
producătorului nu este diminuată în cazul 
în care prejudiciul este produs concomitent 
de un viciu al produsului şi de acţiunea 
unui terţ7”. Iar conform art. 1431 
„Răspunderea producătorului pentru pro-
dusele cu viciu nu poate fi exclusă ori 
limitată printr-o clauză contractuală. 
Convenţiile contrare nu produc efect. 
Aplicarea dispoziţiilor prezentei secţiuni nu 
exclude posibilitatea persoanei prejudiciate 
de a pretinde despăgubiri în temeiul 
răspunderii contractuale sau delictuale ori 
în conformitate cu actele legislative şi 
normative speciale din domeniu8”. 

Răspunderea contravenţională este regle-
mentată de Codul Contravenţional şi 
conform art. 408 Agenţia pentru Protecţia 
Consumatorilor constată şi examinează 
contravenţiile specificate la art. 84, 971–972, 
278–281, 344–348, art. 349 alin. (4). 

Conform aceluiaşi articol sunt în drept 
să constate contravenţii şi să încheie 
procese-verbale directorul Agenţiei pentru 

7 Codul Civil al Republicii Moldova Nr. 
1107 din 06.06.2002 Publicat: 22.06.2002 în 
Monitorul Oficial Nr. 82-86 art Nr: 661 

8 Ibidem. 

Protecţia Consumatorilor, adjuncţii lui, 
precum şi inspectorii principali de stat şi 
inspectorii coordonatori de stat. De ase-
menea, sunt în drept să examineze 
contravenţii şi să aplice sancţiuni directorul 
Agenţiei pentru Protecţia Consumatorilor şi 
adjuncţii lui9. 

Astfel, conform articolului 344, ali-
neatul (3) litera d) cu următorul: „d) 
utilizarea de către comerciant a practicilor 
comerciale incorecte (înşelătoare şi/sau 
agresive) care denaturează sau sînt 
susceptibile să denatureze în mod esenţial 
comportamentul economic al consuma-
torului mediu la care ajung sau căruia li se 
adresează ori al membrului mediu al unui 
grup, în cazul când practicile comerciale 
sunt adresate unui anumit grup de 
consumatori, se sancţionează cu amendă de 
la 50 la 100 de unităţi convenţionale aplicată 
persoanei cu funcţie de răspundere, cu 
amendă de la 100 la 200 de unităţi 
convenţionale aplicată persoanei juridice, cu 
emiterea deciziei, în ambele cazuri, de 
încetare sau de interzicere a practicii 
comerciale incorecte.”  

Răspunderea penală. Importanţa res-
pectării drepturilor consumatorilor e 
subliniată prin prevederile răspunderii 
penale a agentului comercial pentru încăl-
carea drepturilor consumatorilor. Răspun-
derea penală constituie cea mai gravă formă 

9 Codul Contravenţional al Republicii 
Moldova Nr. 218 din 24.10.2008 Publi-
cat: 16.01.2009 în Monitorul Oficial Nr. 3-6 art 
Nr: 15 Data intrarii în vigoare: 31.05.2009 
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de răspundere juridică şi constă din 
obligaţia agentului comercial care încalcă cu 
vinovăţie norma de drept penal de a 
suporta consecinţele juridice ale faptei 
sale10. Unele din faptele ilicite sunt 
prevăzute, spre exemplu, în art. 2462 CP RM 
„Falsificarea produselor, adică fabricarea lor 
în scop de comercializare fără documente 
de însoţire, provenienţă, calitate şi 
conformitate, precum şi îndemnarea terţilor 
la efectuarea acestei acţiuni, săvârşite în 
proporţii mari, se pedepsesc cu amendă în 
mărime de la 1000 la 2000 de unităţi 
convenţionale sau cu închisoare de până la 1 
an, cu amendă, aplicată persoanei juridice, 
de la 3500 la 5000 de unităţi convenţionale 
cu privarea de dreptul de a exercita o 
anumită activitate pe un termen de la 1 la 5 
ani11„ sau art. 255 CP RM – înşelarea 
clienţilor „Depăşirea preţurilor cu amă-
nuntul stabilite, precum şi a preţurilor şi 
tarifelor pentru serviciile sociale şi comu-
nale prestate populaţiei, înşelarea la 
socoteală sau altă inducere în eroare a 
clienţilor, săvârşite în proporţii mari, se 
pedepseşte cu amendă în mărime de până la 
300 unităţi convenţionale sau cu muncă 
neremunerată în folosul comunităţii de la 
100 la 240 de ore, în ambele cazuri cu (sau 

                                                           
10 Moscaliciuc I., Evoluţia Codului 

legislativ penal privind protecţia penală a 
consumatorilor în Republica Moldova, Revista 
Naţională de Drept nr. 4, 2007, pag. 73-81  

11 Codul Penal al Republicii Moldova Nr. 
985 din 18.04.2002 Publicat: 14.04.2009 în Moni-
torul Oficial Nr. 72-74 art Nr: 195 

fără) privarea de dreptul de a ocu-
pa anumite funcţii sau de a exercita o 
anumită activitate pe un termen de la 2 la 5 
ani”12. 

 
Concluzii şi recomandări 
Protecţia drepturilor consumatorilor 

împotriva practicelor comerciale incorecte 
constituie o latura importantă şi o compo-
nentă de baza a protecţiei sociale. 
Asigurarea drepturilor cetăţenilor de a avea 
acces la produse, care nu prezintă pericol şi 
risc pentru sănătatea şi securitatea lor, 
constituie un drept garantat de Constituţia 
Republicii Moldova. În societatea noastră 
aflată la etapa de tranziţie la economia de 
piaţă, protecţia intereselor economice ale 
consumatorilor reprezintă o problemă 
statală, care poate fi soluţionată prin 
impunerea respectării unui pachet de acte 
normative care constituie cadrul consti-
tuţional al protecţiei consumatorilor. 

Prin urmare, intervenţia puterii 
legislative în procesul de protecţie a 
consumatorilor împotriva practicilor comer-
ciale incorecte urmează a fi conturat în două 
mari categorii de acţiuni şi anume de 
asigurare a unei legislaţii care să răspundă 
corespunzător necesităţilor generate de 
asigurarea protecţiei intereselor economice 
ale consumatorilor şi de organizarea unor 
instituţii de specialitate care să vegheze 
asupra protecţiei consumatorilor împotriva 
practicilor comerciale incorecte.  

                                                           
12 Ibidem. 
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